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生活事件教案生活事件教案生活事件教案生活事件教案 

為誰生活為誰忙為誰生活為誰忙為誰生活為誰忙為誰生活為誰忙？？？？ ( 反思生命的意義反思生命的意義反思生命的意義反思生命的意義 ) 

示例概要 

 

香港人生活節奏急速，工作時間之長更是世界排名數一數二。忙碌之際，我們可有反思

自己為誰生活為誰忙？ 

  

高中生正面對升學和就業的壓力，亦在籌劃個人前途的發展，故容易感到迷惘和失落。

且高中生每天都忙著溫習、做功課、補習；同時，亦有部分學生每天忙著上網、玩樂、

做兼職。無論每個人此刻的生活是何種景況，學生都應該盡早思索自己的人生方向、生

活的重點，訂下自己的人生目標，並逐步實踐，令生活變得更有方向和意義，免得在遇

上人生的衝擊時，隨即掉入迷惘和失落中。 

 

本教案旨在協助年青人探討生命的意義，重排生活中各樣事情的重要性，追求正面的人

生觀，活得更豐盛和有意義。 

 

對象 

 

高中學生 

 

學習目標 

 

1. 幫助學生反思生活的方向及生命的意義； 

2. 讓學生明白生活的重心必須與自己的人生價值互相緊扣。 

 

價值觀 

 

積極、自愛、承擔 

 

教學形式 

 

德育及公民教育課、生命教育課 

 

教材 

 

附件一：「我生命中最重要的五件寶物」工作紙 

附件二：「天堂放映機」故事一則 
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教學時間 

 

40分鐘 

 

延伸活動 

 

教師可舉辦一次「五年後的我」的活動，著學生先與最好的四、五個好友，組成「生命

見證人」，然後著學生想像自己五年後的生活是怎樣的，然後寫一封信給五年後的自己，

記下本課節引起的個人反思，並提醒踏入人生另一階段的自己，在忙碌之中別忘了個人

的生活方向和重心。小組的成員先互相分享信中的個人感思，然後經抽簽決定由誰人保

管(即互相替對方保管)，並定下五年後的一個日期，大家互相提醒，小組再次相聚一起，

拆開信件。各人分享這五年生命中重要的經歷、對生命的再思，然後互相勉勵大家要以

積極的態度來面對生命的挑戰。( 備註︰信件可以電郵形式書寫及保存 ) 
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教學流程 

 

教學步驟教學步驟教學步驟教學步驟 學習重點學習重點學習重點學習重點 

活動一活動一活動一活動一：：：：我生命中最重要的我生命中最重要的我生命中最重要的我生命中最重要的五件寶物五件寶物五件寶物五件寶物(10 分鐘分鐘分鐘分鐘) 

 

1. 教師於課堂前一星期，派發「生命中最

重要的五件寶物」工作紙(附件一)予學

生，請學生填寫自己人生中最重要的五

件「寶物」，並於下一個課堂帶回工作

紙。 

2. 提醒學生，「寶物」可以是人、物、事、

情，也可以是任何精神哲理的追求，例

如「愛情」、「家人」、「健康」、「自由」、

「正義感」、「信仰」、「金錢」、「學業」、

「創意」、「某位最好的朋友」等。 

3. 課堂開始時，教師邀請部分學生簡單分

享自己的五件「寶物」。 

4. 教師告訴學生，人生難免要經歷大大小

小的取捨。現在，學生需要在五件珍貴

的「寶物」中，放棄其中一件。請學生

仔細思考，他們會放棄哪一個？ 

5. 學生做好決定後，請他們把要放棄的一

項刪去。 

6. 教師繼續引導學生逐一放棄自己的最

愛，直至剩下一項為止。 

7. 請學生好好地端詳最後最珍而重之的

一項，思考這件「寶物」對自己是如何

重要？這與自己的生活有何關連？自

己花在這項寶物上的時間有多少？教

師可請學生分享當中的感受及體會。 

8. 教師小結：我們在現實生活中，會否為

了不同原因，而放棄了自己認為最珍貴

的人或事？例如︰許多人總會說家人

是最珍貴的，但當忙碌的時候，人又往

往會最先放棄跟家人相處的時間。又有

些人會說健康是最寶貴的，然而，當忙

碌或玩樂的時候，人卻經常不注意休

息，犧牲了健康。若等到失去的時候，

才學會珍惜生命中的寶物，未免太遲！ 

 

 

 

� 透過這活動讓學生窺探個人的價

值取向及及生活重心； 

 

� 讓學生反思自己在生活中，會否為

了不同原因而放棄生命中最重要

的事情。 

 

� 讓學生明白在繁忙的生活當中，我

們必須有所抉擇；在取捨之間，我

們 必 須 學 習 忠 於 自 己的 價 值 取

向，對自己的生命負責。因此，我

們必須有意識地確立自己的人生

目標及方向，生活才可以有所依

據。 
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活動二活動二活動二活動二：：：：天堂放映機天堂放映機天堂放映機天堂放映機 (25 分鐘分鐘分鐘分鐘) 

 

2. 派發「天堂放映機」文章【附件二】，請學

生細閱故事(5分鐘)。 

3. 請學生分成兩至三人一組，根據「天堂放

映機」的「思考問題」進行討論(10 分鐘)。 

4. 請學生分享對故事的反思。 

5. 教師小結：故事中的三位主角，人生中各

有得著和遺憾。當他們熱切追求某些事物

時，卻可能忽略或放棄了許多重要的事。

例如 A 先生年少時因耽於玩樂，而忘記了

自己小時候的理想，浪費了天賦，一生平

凡地度過。幸運地，他擁有一個美滿的家

庭，為他的生活添上色彩。然而臨終前回

首庸碌的一生，一度躊躇滿志的他帶著遺

憾離世。 

香港人總是十分忙碌，我們可能會因為眼  

前的「忙碌」，而「忘卻」許多生命裡重要

的事情，「忘記」了自己為何而活。每個人

對生命的意義各有不同的演繹及追求，當

我們愈能明白自己對生命如何詮釋時，便

愈能積極去創造完滿的人生。 

 

 

 

� 讓學生知道每個人的人生皆有不

同，完滿與否，取決於個人的選

擇。 

� 讓學生思考自己每天為了甚麼而

忙碌、會否為了這些事情而放棄

了生活中其他更重要的事情，令

自己的人生變得不平衡。 

� 請學生進一步反思自己生命中最

重要的事情，以及怎樣才算是沒

有遺憾的人生、怎樣才能實現理

想的人生。 

 

 

 

 

 

教師總結(5分鐘) 

人生匆匆數十載，有些人窮一生努力工作，但不知為何而忙；有些人卻活得豐盛，樂得

自在。「忙碌」幾乎成為我們的口頭禪，忙於工作、忙於讀書、忙於考試、忙於玩網絡

遊戲……忙碌的背後，我們放棄了甚麼？忽略了甚麼？這是值得我們深思的事情。雖

然，現實生活中，我們的確忙碌，但如果我們清楚生命裡最珍貴的是甚麼時，便應努力

加以守護，學習平衡生活各部分，免得在忙碌的生活中失去了方向。 

請立刻思索你當下的人生，快快立下志向，並付諸實踐，還要不時加以反思及調整，生

活才有所依據，才能活得精彩，無怨無悔！ 
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我生命中最重要的五件寶物我生命中最重要的五件寶物我生命中最重要的五件寶物我生命中最重要的五件寶物 

  姓名：____________________  班別︰______________  (      )  

請閉你眼睛請閉你眼睛請閉你眼睛請閉你眼睛，，，，思考生命中對你最重要的五件寶物思考生命中對你最重要的五件寶物思考生命中對你最重要的五件寶物思考生命中對你最重要的五件寶物((((可以是人可以是人可以是人可以是人、、、、物物物物、、、、事事事事、、、、情情情情，，，，也可以是任也可以是任也可以是任也可以是任

何精神哲理的追求何精神哲理的追求何精神哲理的追求何精神哲理的追求))))，，，，然後分別填寫在下列五個空格內然後分別填寫在下列五個空格內然後分別填寫在下列五個空格內然後分別填寫在下列五個空格內。。。。    

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

附件一 
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天堂放映機天堂放映機天堂放映機天堂放映機 

 

傳說中，天堂門外有一部「天堂放映機」。每位將要進入天堂的人，都需要在天堂門外

等候，從放映機中觀看自己的一生的成敗得失。然後，天使便會詢問那人，對於自己的

一生有否感到後悔。 

有一天，A、B、C 先生同時離世。三人在天堂外等候觀看放映機…… 

 

附件二 

A A A A 先生的人生先生的人生先生的人生先生的人生：：：：    

 

A先生小時候是一名資優生，數理成績優異，喜歡發明小玩意。他的夢想是當一名

科學家，發明造福人群的工具。然而，自中三開始，他沉迷網絡遊戲，每天打機十

小時以上，週末更升至十六小時。每次家人要求他溫習和做功課，他都會推說自己

很忙，而且學校的課程太淺，不用溫習也能應付。打機對他而言，更有挑戰性。到

了高中，他的成績日漸退步，最後無法繼續升學，他也不在乎，繼續沉醉於刺激的

網絡遊戲世界。 

 

中學畢業後，A先生曾擔任文員、大廈保安員，每天做著相同的工作，生活規律而

穩定。他於三十歲時建立自己的家庭。兩年後，他的兒子出生，健康活潑地成長。 

 

A 先生四十歲時，某夜看到就讀小三的兒子的一篇作文，題目是「我的志願」。兒子

述說自己想於長大後成為一名科學家，為人類作出貢獻。A 先生不禁想起，自己小

時候的夢想同樣是當一名科學家，眾人也認為他有天賦實現理想，只是他少年時開

始耽於逸樂，將夢想拋諸腦後……他回想自己半生庸碌，過著機械化的生活，嘆息

自己浪費了寶貴的光陰。翌日上班途中，C 先生心事重重，橫過馬路時仍然想著自

己的遺憾，一時不留神，被巴士撞倒，傷重而亡…… 
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BBBB先生的人生先生的人生先生的人生先生的人生：：：：    

 

B先生是一名社工。小時候曾經反叛的他，受到一名熱心社工的感染而改變。他努力

讀書，希望有天能像那位社工一樣出色。大學畢業後，他如願以償，成為一名社工。 

 

B先生熱愛自己的工作，每天上班十多小時，每天除了輔導有需要的人，還要處理大

量文件工作。三十歲時，他獲得「傑出社工獎」， 以表揚他熱心服務社會的精神。 

 

B 先生有一名同為社工的女朋友，二人志趣相投，閒時會一起做義工，為其他有需要

的人出一分力。三十四歲時，B 先生打算與心愛的女朋友結婚。於結婚前三個月，他

在一次身體檢查中發現自己罹患淋巴腺癌。醫生說他長年累月辛勞工作、生活習慣不

健康，以致積勞成疾。B 先生接受治療，半年後因病去世…… 

CCCC先生的人生先生的人生先生的人生先生的人生：：：：    

 

C先生從小的願望是成為一位成功的商人，夢想自己「錢途」無限，生活無憂。他自

讀書時代便於校內售賣玩具、文具等，累積了許多做生意的經驗。畢業後，他自行創

業，開了一間玩具店。C先生甚具生意頭腦，公司發展迅速，分店越開越多，更自設

廠房，生意利潤與日俱增。才三十五歲，他便登上本地富豪榜，被稱為年輕才俊。 

 

C先生日理萬機，一天工作十六小時，將全副心思放在生意上，與家人甚少聯絡。父

親去世的時候，他正在外國傾談一筆大生意，趕不及回來奔喪，但他認為人死不能復

生，也沒太大遺憾。此外，腰纏萬貫的C先生，認為身邊人靠近他只是為了他的錢，

因此他不相信朋友，也不相信愛情，除了生意上的應酬外，他只是孤身一人，不願與

人建立關係。 

 

C先生六十五歲的時候，患上慢性病，精神體力大不如前，不能每天回公司視察。賦

閒在家中的他，開始覺得三千尺的房子只有他和傭人居住，十分空洞。坐擁玩具王國

的他，卻不能看著子孫快樂地玩自己品牌的玩具，實在諷刺。他開始認真思考成家立

室和繼任人的問題。 

 

一星期後，C 先生的數位下屬暗中實行籌謀已久的計劃，將他的公司轉售他人，令他

的玩具王國頃刻崩潰。C 先生接到消息後大受打擊，心臟病發，送院後不治…… 
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思考問題思考問題思考問題思考問題：：：：    

 

1. 這個故事令你有何反思？ 

2. A、B、C 先生的人生，各有甚麼得著與遺憾？ 

3. 他們的人生是否算得上平衡？為甚麼？ 

4. 你會給他們三人甚麼建議，令他們的人生更美滿？ 

5. 你現在正在過怎樣的生活？你所追求的是甚麼？ 

6. 當你每天忙於學習、玩樂或其他事情時，有沒有忽略了你認為重要的人與事？ 

7. 如果有一天，你在天堂透過放映機回望自己的人生，你認為怎樣的人生才會令你

無悔？ 

8. 要做到「無悔今生」，從今天開始，你會有甚麼行動？ 

 


